

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Nuestras tropas rechazan en Extremadura varios intentos ofensivos del enemigo El vapor mercante inglés "Endimion" torpedeado y hundido por un submarino faccioso

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 31 de enero a las 24 horas.

Ejército de Tierra

CENTRO.—A primera hora de la mañana de hoy, fuerzas propias procedieron a la voladura de dos minas en el sector de Carabanchel, ocupando seguidamente una trinchera enemiga. Los facciosos sufrieron 150 bajas vistas, capturándose prisioneros 1 alférez, 1 sargento, 1 cabo y 1 soldado.

EXTREMADURA.—Los intentos de las fuerzas rebeldes para romper nuestras líneas en los frentes de Cerro Mulva y Salto del Gamo sector de Peñarroya, fueron rechazados fácilmente por nuestras tropas.

En otros sectores de este ejército actividad limitada a los consiguientes tiroteos.

De los demás frentes no se ha recibido novedades dignas de mención.

Ampliación al parte de guerra

En el golpe de mano llevado a cabo esta mañana en Madrid por fuerzas del 2.º Cuerpo de Ejército, se han recogido al enemigo varios documentos, entre los cuales figura uno muy curioso que comprueba los procedimientos a que recurren los facciosos para mantener en sus filas a los soldados no conformes con la rebelión.

Trátase de un oficio en el que se reproduce el siguiente comunicado del jefe del Ejército faccioso del Centro:

«Con esta fecha digo a los gobernadores militares de este Ejército del Centro el escrito siguiente del día 25 del actual:

Dispongan mando proceda, a la detención, poniéndoles a disposición del jefe de Orden Público de la provincia, de dos o tres familiares, padre y madre mejor, sin distinción de sexos, con preferencia si tienen antecedentes izquierdistas, de cada uno de los individuos que hayan desertado al enemigo. Cuya medida no es reservada, sino que servirá como medio para evitar las deserciones, debiéndose dar conocimiento al jefe respectivo.

Si tales familiares residiesen en otra provincia de este ejército, se tramitará el cumplimiento de la orden por mi conducto y si residiesen en provincias bajo el mando de otros jefes de ejército, se hará por mediación de ellos dándose cuenta en todo caso.

Lo que tengo el gusto de manifestarle para su conocimiento y para que las trasmita a los jefes a sus órdenes.»

Dos notas del Ministerio de Defensa Nacional

El navío inglés «Endimion» torpedeado y hundido por un submarino faccioso

Barcelona a las 24 horas del día 31 de enero.

A las 7 horas 20 minutos de la mañana de hoy, según comunica el jefe de la Base Naval de Cartagena al ministro de la Defensa Nacional, fué torpedeado a dieciséis millas al Sur del Cabo Tiñoso, el buque inglés «Endimion», que se hundió cuatro minutos después de haber sido agredido por un submarino al servicio de los facciosos.

El referido barco mercante navegaba en plena legalidad, llevando a bordo un agente del control del Comité de No Intervención. Conducía a bordo 1,700 toneladas de carbón con destino a Cartagena.

Entre las víctimas de la agresión que son once, figuran el agente del control de nacionalidad sueca, el capitán del buque y su esposa y el segundo maquinista, estos tres últimos de nacionalidad británica.

Merced a los auxilios prestados inmediatamente fueron salvados otros cuatro tripulantes.

—El ministro de la Defensa Nacional cree oportuno recordar el Decreto del 28 de junio último, que disponía la creación con carácter obligatorio de comités de defensa pasiva contra ataques aéreos.

El mencionado Decreto dispone la creación de Comités provinciales y locales, con carácter coordinativo los primeros y en cargados de la ejecución de las medidas los segundos. En los Comités estarían representadas las autoridades provinciales y locales respectivamente, debiendo pertenecer a ellos representaciones de los técnicos y de la prensa.

El artículo 5.º del mencionado Decreto dispone que los gastos inherentes para la realización de las obras pro defensa pasiva, constituidas principalmente por refugios subterráneos, deberán ser sufragados por sus beneficiarios, en las ciudades los Ayuntamientos y en los establecimientos industriales las empresas.

La artillería facciosa ha cañoneado Madrid

Madrid.—Durante la mañana la artillería facciosa ha dirigido otra vez sus disparos contra el casco de la capital.

Durante 30 minutos obuses de grueso calibre han caído en los barrios céntricos de la capital causando destrozos y víctimas, cuyo número exacto no se conoce aún.

La artillería republicana ha contestado con gran violencia, despegando así mismo algunas escuadrillas de nuestros aparatos, en vista de lo cual han enmudecido las piezas facciosas.

Consejo de Ministros

Barcelona.—Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo ordinario bajo la presidencia del señor Negrín.

La reunión se prolongó hasta las nueve y media de la noche. A la salida el señor Hernández manifestó a los periodistas que se había efectuado un cambio general de impresiones, despachándose así mismo asuntos de trámite.

Se aplaza la próxima reunión de las Cortes

Barcelona.—El servicio de prensa de la Presidencia del Consejo ha dado hoy la siguiente nota:

«En atención a las presentes circunstancias y para que la reunión de las Cortes no sirva de pretexto a los facciosos para efectuar nuevos bombardeos y aumentar el número de víctimas de éstos, el Gobierno de acuerdo con el Presidente de las Cortes, ha decidido suspender las próximas sesiones.»

Una columna facciosa dispersada en el Alto Aragón

Boltaña.—Desde hace más de dos semanas, los rebeldes se esfuerzan diariamente en vanos intentos en el sector de Caldearenas, sobre la línea de Zaragoza a Jaca, con objeto de disminuir la presión de las fuerzas leales sobre este punto.

Este mediodía los puestos de observación señalaron una nueva caravana motorizada que procedente de Javierrelatre y cargada de hombres y material, intentaba aproximarse a la estación del ferrocarril. Las baterías leales del sector de Orna de Gállego, entraron rápida-

mente en acción, dispersando las tropas rebeldes, a las que se causaron pérdidas sensibles.

La aviación leal ha efectuado en este sector numerosos vuelos de reconocimiento.

Viveres y dinero para la España republicana

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad un envío de ciento treinta y cinco toneladas de harinas, donativo de la Central Sanitaria Internacional. Se espera estos días otra expedición de ciento veinte y cinco toneladas de víveres.

Estos donativos van destinados a los viejos y niños de la España republicana.

El Comité de Coordinación para la ayuda a la España republicana ha recibido de Buenos Aires el siguiente telegrama:

«En respuesta a la bárbara agresión contra la guardería de niños de Castellón, el pueblo argentino envía cincuenta mil francos para su re-

construcción y socorro de los sobrevivientes».

Las formidables fortificaciones de La Hoya, que hace unos días cayeron en nuestro poder

Teruel.—El enviado especial de la Agencia España en el frente de Levante, escribe:

«A la vista de las formidables fortificaciones que defienden las posiciones rebeldes de La Hoya, uno se asombra que sólo en unas pocas horas hayan cedido ante el arrollador avance de nuestras tropas.

La mayoría de las fuerzas rebeldes que actúan en los frentes de Teruel se habían concentrado en los alrededores de Celadas para continuar la ofensiva en las márgenes del Alfambra y aparece claro ahora, que el mando rebelde había confiado casi exclusivamente a su aviación la misión de defender las líneas de La Hoya, caso de un ataque brusco de los republicanos. He ahí explicado el porqué de la acción intensísima de los Heinkel y Fiats en el sector de Singra.

Algunas horas más tarde numerosos batallones llegados apresuradamente se lanzaron al asalto intentando recuperar las posiciones perdidas. Pero los soldados republicanos que aún bajo un verdadero diluvio de bombas habían logrado consolidar sus nuevas posiciones, rechazaron con bastante facilidad los desesperados ataques, que durante varios días se han ido sucediendo en el mencionado sector de Singra».

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La situación en el Mediterráneo. La acumulación de tropas italianas en Tripolitania sigue preocupando a Inglaterra

Londres.—El sesudo órgano del conservadurismo inglés «The Times», publica un artículo en el que se estudia la amenaza constante que representa para el Imperio Británico, la acumulación de tropas italianas en la Tripolitania. Según informes fidedignos se encuentran ya en Trípoli unos 55 mil soldados italianos dotados de abundante y moderno material de guerra. Al mismo tiempo el Ministerio del Aire italiano anuncia la creación de nuevas bases aéreas en todos los territorios del Africa del Norte sometidos a la tutela italiana.

Los círculos inglés y la prensa, remarcan que dadas las escasas fuerzas británicas en Egipto, Italia en su audaz golpe de mano podría apoderarse fácilmente de la zona del canal de Suez y dejar cerrada la ruta imperial inglesa a pesar de la superioridad de la escuadra británica.

El Ministerio de la Guerra, desde hace tiempo preocupado por el mo-

vimiento de tropas italianas en Africa del Norte, dispuso hace ya unas semanas la creación de nuevas bases aéreas en el Canal, la construcción de fortificaciones y el aumento de las guarniciones británicas en toda la zona del Levante africano.

Hoy en un comunicado el Almirante tazgo anuncia la salida para el Mediterráneo de una división de acorazados y de la quinta escuadrilla de contratorpederos. A pesar de que dicho comunicado trata de explicar el hecho agregando que los buques de guerra salen para realizar un cruceo de primavera, se opina que el refuerzo de la flota del Mediterráneo obedece a otras razones se juramente ligadas con el estado actual de las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña.

Continúan las deliberaciones de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido hoy a las 18 horas tratándose de las gestiones planteadas por el orden del día.

Por la mañana han celebrado una reunión los representantes del Comi-

los 28. Se ha examinado el proyecto presentado por el delegado de Inglaterra, lord Crauborne, relativo a la participación directa de todos los estados en la Sociedad de Naciones. Han hecho uso de la palabra los representantes de Bélgica y Suiza.

Las víctimas de la explosión de la fábrica de pólvora en Roma

Roma.—Según las últimas noticias las víctimas retiradas de entre los escombros de la fábrica de pólvora y otros materiales de guerra, que ayer hizo explosión en esta capital, suman ya treinta y dos. Han resultado además gran número de heridos.

Las autoridades fascistas han ordenado se efectúe una encuesta para determinar las causas que originaron la terrible catástrofe.

Los ministros británicos cambian impresiones sobre la política internacional

Londres.—El jefe del Gobierno Mr. Neville Chamberlain ha celebrado entrevistas con los miembros del Consejo Mrs. Eden, Hoare, Simon y Halifax.

En la conversación sostenida por Chamberlain con Eden, éste le dió cuenta del resultado de sus entrevistas con el titular de Negocios Extranjeros francés, M. Ivón Delbós. Se examinó así mismo con detenimiento el estado actual de los problemas actuales de la política internacional.

Heridos italianos

Gibraltar.—El vapor italiano «Nere» ha salido de Cádiz para Nápoles, llevando a bordo 200 soldados italianos heridos.

Se sabe que hace unos días el vapor también italiano «Francó Fascio» desembarcó en un puerto de Italia, 100 soldados de la misma nacionalidad mutilados de guerra.

A la casa de carne de cañón

Tánger.—Llegan estos días numerosos indígenas procedentes de la zona facciosa de Marruecos, los cuales declaran que su huida obedeció al deseo de eludir las constantes leves de indígenas que efectúan las autoridades facciosas.

Parece, que a consecuencia de los desertos que sufren en los frentes peninsulares los ejércitos de Franco, la necesidad de refuerzos a fuerza de apremiante se hace angustiosa y como los indígenas marroquíes se niegan desde hace tiempo a entrar voluntariamente en las brigadas destinadas a la península, las autoridades facciosas han organizado verdaderas razzias, en las cuales se captura a los pobres moros sin distinción de edades, enviándoseles a pesar de su resistencia a las bases de concentración de Algeciras donde tras una somera preparación se les envía a los frentes.

El Japón da explicaciones y Mr. Allison se queda con la bofetada

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos ha recibido toda clase de satisfacciones del Gobierno nipón en relación con el incidente ocurrido en Shanghai donde el secretario de la Embajada yanqui Mr. Allison fué abofeteado por un soldado japonés.

Parece que el Gobierno de los Estados Unidos se dará por satisfecho con las explicaciones de satisfacciones dadas por el Japón.

Homenaje del Frente Popular francés a M. León Blum

París.—Los representantes de las

organizaciones encargados por el Comité del Frente Popular, de efectuar una encuesta, conforme a la petición formulada por M. Blum, sobre los incidentes que ocurrieron con motivo de las gestiones realizadas por el caudillo socialista en la pasada crisis para constituir nuevo Gobierno, ha declarado que rinden público homenaje a la lealtad del ex-Presidente del Consejo de Ministros que procedió en dicha crisis de acuerdo con los principios que sostiene el Frente Popular.

Firman dicha nota de homenaje el Presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, y los representantes de los partidos socialista y radical-socialista.

M. Hirota prevé una acción común de Alemania, Italia y el Japón

Tokio.—Respondiendo a una interpelación del barón Asada, mister Hirota, ministro de Negocios Extranjeros del Japón, ha declarado que el problema demográfico estaba relacionado estrechamente con las cuestiones diplomáticas y que había comunidad de intereses entre el Japón y algunas potencias europeas.

No es imposible, ha añadido, que en fecha más o menos próxima, el Japón, Italia y Alemania que han suscrito comunmente el pacto antibolchevique, lleguen conjuntamente a un acuerdo para resolver el exceso de población de sus territorios, buscando una expansión para sus respectivas metrópolis.

Consejería Municipal de Abastecimientos de Mahón

Balace de situación en 31 de diciembre de 1937

ACTIVO	
CAJA:	
Existencia según arqueo	14.345'82
MERCADERIAS:	
Valor de las mismas según inventarios	74.701'34
BANCOS:	
Saldo a nuestro favor en cuenta corriente	55.000'00
CLIENTES:	
Saldos a nuestro favor en cuenta, a saber:	
Departamentos militares	9.082'40
Entidades oficiales, colectividades y embarcaciones.	21.763'55
Tiendas	36.083'80
Tahonas y pastelerías	52.702'75
Particulares	3.244'70
	122.677'20
PASIVO	
PROVEEDORES:	
Saldos a su favor en cuenta, a saber:	
Comisión Central de Abastecimientos de Menorca	209.495'17
Juntas Locales de Abastos	16.488'14
Proveedores varios	16.278'95
	242.262'26
LIQUIDO	
Resultante del beneficio obtenido durante el ejercicio	24.662'10
	266.924'36
	266.924'36

Mahón 19 de enero de 1938.

El Consejero Delegado, DOMINGO FIOLESBERT

COMENTARIO DEL DIA

Horca y fusil en Bilbao y generosidad en Teruel

La prensa que se publica en el Norte de España desde que fué ocupado por los facciosos, inserta diariamente listas de fusilados y ahorcados izquierdistas. Ultimamente la bilbaína ha dado en sus sufridas columnas una larguísima relación de víctimas. En ella figuran muchas mujeres. Esa relación tiene más de doscientos nombres.

Bilbao fué tomado hace varios meses, al principio del verano. Desde entonces, se mata, se mata, se mata...

Se mata a obreros y burgueses, a intelectuales y manuales, a eclesiásticos y laicos. Se mata de día y de noche, los Consejos de Guerra funcionan sin darse punto de reposo.

Ese miserable escritorzuelo que es Jiménez Caballero (caballero de qué?) escribió, un mes después de la entrada en la ciudad del Nervión de los mercenarios franquistas: «apenas hemos ejecutado a mil personas. La cifra no es para alarmar a nadie».

¡Apenas mil personas! La vida humana, para esos monstruos, no tiene ya ningún valor. «Todo es carne» decía Yagüe, el de los ametrallamientos de Badajoz y Almedralejo. Un millar de fusilados y ahorcados por el delito de defender la República y amar a su país, no tiene importancia, según el «clown» faccioso que padecieron los madrileños y cuyo grotesco discurso del Ritz de Barcelona, cuando la visita de los intelectuales castellanos en marzo de 1930, tuviera uno de los éxitos de hilaridad más grandes que se recuerdan en Cataluña...

Pero si han pasado del millar... y de varios millares. Los patibulos siguen levantados. Y los pelotones de ejecución actúan continuamente. Se confunde en el mismo anatema al nacionalista católico, al republicano moderado, al socialista, al comunista, al sindicalista. Todos son rojos y todos merecen el garrote vil o la descarga de los mousers. La sangre inunda Guipúzcoa, Vizcaya, la Montaña santanderina, Asturias, donde heroicos guerrilleros sostienen, sin medios, aislados, reducidos a un armamento de fortuna, conquistado en audaces golpes de mano, una lucha que algún día, cuando sea conocida, suscitará la admiración universal. ¡Cadaños y paredones! ¡Horcas

en los patios de las cárceles y fusilamientos detrás de cualquier tapia cómplice! Y las mujeres, como ya hemos dicho, son asesinadas también. El sexo no las libra de la muerte, luego de haberlas expuesto a la lujuria atroz de los moros hediondos y de los italianos acostumbrados a la guerra abisinia.

En cambio, la República ha entrado en Teruel y con ella entraron, al mismo tiempo la humanidad, la misericordia, el respeto a los prisioneros. Se alimentó a los hambrientos, se dió de beber a los que se morían de sed, se vistió a los desnudos con ropas limpias; y de abrigo, se curó a los heridos, se medicó a los enfermos. No se hizo distinción entre militares y paisanos. El Ejército victorioso demostró una ardiente y admirable caridad. Y el Gobierno tuvo buen cuidado de que esa caridad no fuera manchada con acto individual de ninguna especie que la desnaturalizase, adoptó medidas sabias y enérgicas, envió médicos, farmacéuticos, coches sanitarios. Dispuso centros especiales de concentración...

Los rendidos no podían creer a sus ojos. ¡Les habían dicho tantas y tan atroces mentiras! Esperaban encontrar barbudos rusos de ininteligible lenguaje. Encontraron españoles compasivos. Temían sufrir duras represalias, bien merecidas por muchos de ellos. Solo hallaron benevolencia y misericordia.

Y el obispo de Teruel, Polanco, suscribe un documento, en que demuestra su asombro y de las gracias a la República.

Ellos, en el Norte, como en el Sur, como en el Oeste, como en el Centro, como en el Noroeste, como en todas las provincias y ciudades que esclaviznn, asesinan friamente, sistemáticamente, días, semanas y meses, sin que los verdugos de afición o de oficio se impongan una tregua. Nosotros, donde entramos, respetamos el Derecho de Gentes y llevamos hasta la magnanimidad más extrema y cordial nuestro espíritu noble y generoso.

Compare el mundo ambas conductas. «Por sus obras les conoceréis» se dice en la Escritura.

Consejo Municipal de Mahón

Concurso para nombrar dos suplentes de Serenos

En virtud de acuerdo tomado por este Consejo Municipal en sesión de 18 del mes de la fecha, se convoca concurso público para proceder al nombramiento de dos Suplentes de Serenos, con sujeción a las siguientes

CONDICIONES

- 1.º Podrán tomar parte en este concurso todos los españoles que estén comorendidos entre las edades de 25 a 40 años, y conozcan el castellano y el dialecto menorquín.
- 2.º Acompañarán a su instancia los siguientes documentos:
 - a) Certificación de la partida de nacimiento o prueba que legalmente la sustituya.
 - b) Certificación de buena conducta expedida por la Autoridad Municipal de la localidad de su residencia.
 - c) Documento acreditativo de adhesión al Régimen y al Gobierno de la República, expedido por el partido político a que pertenezca e interesado, o bien, en el caso de que no pertenezca a ninguno, documento que justifique su adhesión.
 - d) Declaración, bajo su responsabilidad, de que no ha sido sancionado por ningún Tribunal especial ordinario ni autoridad legítima de ningún orden por actos de desafección y hostilidad hacia la causa que defiende el Gobierno de la República.
- 3.º Se someterá a examen de aptitud para acreditar, ante un Tribunal especial que, presidido por el Alcalde o un Consejero en quien delegue, estará compues de dos vocales maestros de escuela nacional, sus conocimientos sobre la lengua castellana y las cuatro primeras reglas de la aritmética y que conocie el menorquín.
- 4.º Disfrutará el que resulte nombrado el sueldo fijo reglamentario correspondiente.
- 5.º Estos nombramientos tendrán carácter interino, mientras duren las actuales circunstancias, y los servicios así prestados constituirán mérito preferente a estimar, en iguales condiciones, en los sucesivos concursos reglamentarios.
- 6.º El Consejo se reserva el derecho de elegir, entre los concursantes de mayor e igual puntuación, el que tenga por conveniente.
- 7.º Las instancias documentadas se dirigiran directamente al Alcalde Presidente en el plazo de treinta días a contar desde el de la fecha del anuncio.

Mahón 31 de enero de 1938.

El Alcalde, P. Pons Carreras

Consejo Municipal de San Luis

Se hace público para conocimiento de los interesados que los valores de los comercios y establecimientos de esta localidad serán canjeados desde hoy hasta el día 15 del próximo mes de febrero.

- Cooperativa Municipal.
Pedro Victori Dias.
José Gornés Fanals.
Diego Teixidor Olives.
Miguel Gornés Fanals.
Juan Pons Pons.
Juan Ardao Cruz.
Francisco Pons Orfila.
Diego Teixidor Carreras.
José María Quevedo.
Lorenzo Gomila Orfila.

Terminado dicho plazo no se admitirá reclamación alguna y quedarán sin efecto.

San Luis 26 de enero de 1938.
El Presidente del Consejo Municipal, Juan Carreras Villalonga.

PERDIDA

Por la carretera de Mahón a Alay se ha extraviado una cartera de documentación y una cantidad de dinero.

Se gratificará a la persona que entregue al señor Alcalde.

Tipografía Mahonesa, Ferrnín Galtia

CARTELERIA

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

HOY MARTES. Tarde a las 6

Programa de gran éxito

Documental sobre la vida de Joselito

La tragedia de un torero

Comedia detectivesca por Roulan Tontain.

Rouletabile aviador

Sábado: LA MANO ASESINA

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

JUEVES 3 DE FEBRERO 1938

A las 5'30 de la tarde

Función de abono. Estreno El Grupo artístico «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista, pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos

JARAMAGO

Despacho de localidades: Miércoles de 5 a 7 tarde. Jueves desde las 3'30 de la tarde.

(Véanse programas de mano)

Salón VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO. A las 6 y 9'30
DOMINGO. A las 3'45, 6'30 y 9'30
LUNES. A las 6 y 9'30

Alas rojas sobre Aragón

40 minutos de constante emoción junto a los héroes de nuestra GLORIOSA.

Completará el programa otra interesante película.